

第四届跨国公司领导人青岛峰会开幕

聚商融智合作共赢，签约外资项目194个，总投资206亿美元

大众日报记者 李子路 刘兵

10月11日上午，由商务部和山东省政府共同举办的第四届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心开幕。800余名各界嘉宾相聚岛城，共筑合作平台，共襄发展之举，共谋未来新篇。

全国人大常委会副委员长郝明金致辞并宣布峰会开幕。省委书记林武致辞，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君出席，省委副书记、青岛市委书记陆治原作推介。

郝明金指出，今年是中国改革开放45周年。中国将坚持推进高水平对外开放，持续为跨国公司提供更多的投资合作机遇、创造更广阔的发展空间，打造更多的“绿色”增长点、营造更好的投资环境，愿同广大跨国公司共享市场、良性互动，共同收获发展繁荣的未来。希望广大跨国公司进一步坚定信心，深耕中国市场，分享中国高质量发展、高水平开放带来的机遇，与中国经济共同成长。

林武在致辞时说，山东坚定落实习近平主席关于“打造对外开放新高地”的重要指示要求，积极服务和融入新发展格局，努力以高水平开放促进高质量发展。广大跨国公司选择山东，投资山东，正当其时、恰逢其势。我们将持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，进一步促进贸易便利，强化要素保障，优化服务机制，为跨国公司发展提供更多阳光雨露。真诚欢迎广大跨国公司来山东投资兴业，共享发展红利，共赢美好未来。

商务部副部长郭婷婷，联合国贸易和发展会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺致辞。

沙特国家石油公司(沙特阿美)下游业务总裁默罕默德·卡塔尼，日本住友商事株式会社会长中村邦晴，英国48家集团俱乐部候任主席杰克·佩里，韩国希杰集团全球副总裁、中国区总裁、中国韩国商会会长尹道瑄致辞。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明发布了《全球跨国投资不确定性中的确定性》研究报告。

本届峰会推动洽谈及签约外资项目194个，总投资206亿美元。开幕式上，24个项目进行现场签约。

本届峰会继续以“跨国公司与中国”为主题，围绕更大力度吸引和利用外资，跨国公司在华发展实践，产业投资布局新趋势，打造营商环境新成效、数字经济国际合作、绿色低碳高质量发展设置了六大议题。峰会期间举办跨国公司座谈会、中国吸引外资政策说明和项目推介会暨黄河流域投资合作推介会、人力资源高质量发展对话会、山东省政府经济咨询顾问会议、山东省产业推介会、跨国公司推介会等活动。本届峰会的主宾省——湖南省及其他有关省市将举办主题推介活动。

湖南省政协副主席肖百灵，山东省及青岛市领导曾赞荣、江成、王随莲、范波、宋军继、周立伟、王桂英、赵豪志出席。来自422家跨国公司的548位嘉宾，多国驻华使节，有关国际组织、商协会、专家学者代表，国家部委有关负责同志，省直有关部门负责同志等参加开幕式。

记者观察

峰会「朋友圈」越来越大

金秋时节，青岛国际会议中心高朋满座。第四届跨国公司领导人青岛峰会开幕式在此举行，416家世界500强和行业龙头企业代表集体亮相，成为青岛这座开放之城的一道亮丽风景线。

记者 李殷婷 王世宇

146家跨国公司首次参会

开放合作、互利共赢，是跨国公司在发展的生动写照。记者注意到，此次参会的416家跨国公司中，有146家跨国公司“掌门”是首次参会，占比超过三分之一。这些“新面孔”扩大着青岛峰会的“朋友圈”，让这个跨国公司与政界、学界对话的高端平台更具活力和影响力，也越来越吸引越来越多跨国公司看好中国、坚定投资中国。

马来西亚发林集团董事局主席兼总裁林玉唐表示，发林集团与山东有着深厚的缘分，其在德州齐河县打造的东盟国际生态城项目，经过多年发展，已经成为山东企业、民众了解东盟特色文化的重要渠道。目前，集团正在规划第三期的发展项目，以建设东盟十国商务区，作为面向山东企业与东盟企业的经贸投资交流平台。

“中国作为合作伙伴，与我们的合作更加密切。”沙特阿拉伯国家石油公司(简称：沙特阿美)下游业务总裁默罕默德·卡塔尼说，山东不仅是中国能源的关键省份，同时也是与沙特阿拉伯和沙特阿美能源未来合作的重要省

份。中沙两国之间相互尊重，合作从未像当前一样如此稳固。

默罕默德·卡塔尼介绍，山东作为中国最大的炼油和化工中心之一，沙特阿美看到的不仅是山东当前的优势，更看重山东未来的发展机遇和巨大潜力。因此希望与山东等关键合作伙伴开展更加密切的合作伙伴关系。2021年年底，沙特国家石油公司在山东开设第一家办事处，主要负责海上油田关键结构的工程采购和制造方面的业务。据了解，目前沙特对山东省内大型综合石化项目有着浓厚兴趣。

贝克休斯全球副总裁、中国区总裁曹阳说，今年是贝克休斯第三次参加青岛峰会，每次参会后都收获满满。认识了新的朋友，加深了和客户、合作伙伴以及政府的关系，看到了新的市场机会……近年来，贝克休斯在中国的业务一直保持着两位数的增长，去年更是创造了历史佳绩，这离不开中国营商环境的不断优化和中国市场的不断扩大。

对投资山东的信心越来越足

世界500强企业日本AGC株式会社全球执行董事、AGC集团中国总代表上

田敏裕非常看好山东的营商环境。“包括日本在内的很多外资企业和山东省都有非常紧密的联系，日资企业从很早以前就已经开始深耕山东，就是因为山东的营商环境非常好，因此很多企业都会选择这里。未来AGC将不断探索在中国、在山东的投资机会。”上田敏裕表示。

“山东省是希杰集团在中国投资的核心地区，截止到目前，集团在食品、生物科技、物流、影院等领域总投资额超过90亿元人民币，约占希杰集团在华总投资额的45%。”希杰集团全球副总裁兼中国-韩国商会会长尹道瑄说。

尹道瑄表示，希杰集团与山东省保持长期双赢友好合作关系，双方拥有深厚的友谊。近年来山东在推动黄河流域生态保护和高质量发展、新旧动能转换、绿色低碳等一系列重大战略中取得了显著成果。同时山东积极改善营商环境、实施高水平对外开放，这为包括希杰集团在内的众多外资企业创造了不错的成绩。今后将继续以山东为中心，加强尖端技术的开发，继续研究文化领域合作可行性，期待在山东开创新型文化合作典范。

“目前，一个很好的例子已经摆在我们面前，比如青岛正在致力于发展绿色经济，并

且在这方面积极吸引各方投资和跨国公司的积极参与，对于跨国公司来说，希望能紧紧抓住中国发展所带来的巨大潜力，抓住中国经济转型发展带来的新机遇。”联合国贸易和发展会议副秘书长佩德罗·曼努埃尔·莫雷诺在开幕式上发表致辞时说。

经过三届培育 峰会更富成效

对往届峰会的认同感，是拓宽“朋友圈”的关键。此前三届峰会成果显著，共集中签约外资项目195个，总投资274.2亿美元，合同外资约103.3亿美元。截至目前，已经注册外资项目125个，注册率约64%，实际利用外资近30亿美元。

经过三届培育，持续输出“跨国公司与中国”合作方案，凝聚起跨国公司与各方的“心之所向”。在本次峰会上，山东与跨国公司达成了一批新的合作事项，推动洽谈及签约外资项目达194个，总投资206亿美元。

中国开放的大门只会越开越大，营商环境只会越来越好，为全球跨国公司创造的机遇只会越来越多。自觉在国家开放大局中审视和找准定位，加快打造对外开放新高地，山东有信心、有能力让“近者悦，远者来”。

2023跨国公司与中国主题展充分展现丰硕成果

“青岛制造”惊艳亮相本届峰会

文/片 记者 李殷婷 王世宇

作为第四届跨国公司领导人青岛峰会的配套展览，2023跨国公司与中国主题展10日在青岛奥帆中心拉开序幕。展会主要分为跨国公司在华发展实践、产业投资布局新趋势、打造营商环境新成效、数字经济国际合作、绿色低碳高质量发展设置了六大议题。峰会期间举办跨国公司座谈会、中国吸引外资政策说明和项目推介会暨黄河流域投资合作推介会、人力资源高质量发展对话会、山东省政府经济咨询顾问会议、山东省产业推介会、跨国公司推介会等活动。本届峰会的主宾省——湖南省及其他有关省市将举办主题推介活动。

进入青岛展区，在青岛制造、出口印尼的雅万高铁列车映入眼帘。记者了解到，雅万高铁是中国、印尼共建“一带一路”合作旗舰项目。作为东南亚首条高速铁路，雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地，也是中国同地区国家坚持共商共建共享、携手迈向现代化的成功范例。

不仅助力“一带一路”合作发展，“青岛制造”还致力于推动我国天然气进口渠道多元化。此



10日，在2023跨国公司与中国主题展上，青岛新能源汽车大放异彩。

次，中海油海工青岛公司展出了为加拿大不列颠哥伦比亚省LNG项目建造的LNG核心工艺模块项目模型。该项目一期工程年产量达1400万吨LNG，助力中国稳居国际LNG模块建造“第一梯队”，擦亮了“中国高端制造”的国际名片。

在本次展会上，青岛新能源汽车大放异彩。中车四方展出的氢能源有轨电车加注一次氢只需要3分钟，在加满氢的状态下，可以满载持续行驶近100公里，最高运行时速可达70公里，具有高效能的突出优势。而且氢燃料电池的整个反应过程

生成的唯一产物是水，做到了真正意义上的“零”排放，节能环保。

为新能源汽车行业配套的青岛特来电公司此次带来的“风光储充放”新能源微网吸引了大家的注意力。新能源微网是融合了光伏、风能、储能、电动汽车充电电等系统的微电网，通过多种能源互补，实现能源生产与用能负荷的平衡提效、安全稳定运行。

青岛代表性人工智能企业极视角、创新奇智也亮相展会。青岛极视角公司的极星平台是为产业应用方打造的集算法部署、管理、演示于一体的算法推理部署平台，可以帮助企业低成本实现AI与业务的结合，快速构建AI算法应用能力。青岛创新奇智公司研发的MMOC人工智能技术平台能为客户提供一站式AI解决方案，研发的液晶玻璃缺陷AI在线检测设备成功解决了液晶面板生产过程中的常见痛点，成为人工智能赋能实体经济的精彩案例。